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BETEKENIS VAN DE SYMBOLEN

C = het totaal van de consumptieve bestedingen 

c  = de marginale consumptiequote, die geeft aan welk deel van het inkomen aan consumptie besteed wordt

cY = de geïnduceerde consumptie 

Co = de autonome consumptie (het geldbedrag dat ongeacht de hoogte van Y aan consumptoe wordt uitgegeven.

I = de totale investeringen van de bedrijven

B = de totale som van belastingbetalingen

b = de marginale belastingquote, die geeft aan welk deel van het inkomen dat aan belasting uitgegeven wordt

bY = de geïnduceerde belasting

O = alle overheidsbestedingen samen

M = de geldwaarde van de geïmporteerde goederen en diensten

m = het deel van Y dat aan de import besteed wordt

mY = de geïnduceerde consumptie

E = de geldwaarde van de geëxporteerde goederen en diensten

EV = de totale vraag naar goederen en diensten ( ≡ C + I + O + E – M)

W = de nationale productie (netto, dus zonder vervangingsinvesteringen = afschrijvingen)

Y = het nationaal inkomen (netto, dus zonder vervangingsinvesteringen = afschrijvingen)

Y wordt bepaald door de productie, er wordt zoveel geproduceerd als er wordt gevraagd; dus:

Y ≡ W ≡ EV

A
GESLOTEN ZONDER OVERHEID

C = 0,8Y + 100
in symbolen:
C = cY + Co
I = 20

EV = C + I

Y = EV

1.
Bepaal het evenwichtsinkomen.

2.
Stel de oplossingsvergelijking op in symbolen.

3.
Bepaal de multiplier (eerst in symbolen, daarna als ge​tal).

4.
Hoe luidt in dit model de spaarfunctie ?

Voor de arbeidsmarkt geldt:

Av = Y/a.p.

Aa = 7.500.000 personen

a.p. = €100.000,–
U = Aa – Av
5.
Bereken U.

6.
Met hoeveel guldens zouden de investeringen moeten stij​gen om Yfe te bereiken? Geef berekening.

B
GESLOTEN MET OVERHEID

Vervolgens gaat in deze economie een overheid aan het werk; deze overheid doet voornamelijk twee dingen:

*
belasting (B) heffen: het belastingbetalingsgedrag van de gezinnen geven we weer m.b.v. de belastingfunctie. We gaan er vanuit, dat de overheid 20% van de inkomens als belasting opeist en dat de gezinnen ook keurig betalen; de belastingfunctie voor alle gezinnen samen wordt dan: B = 0,2Y 

*
geld uitgeven; het totaalbedrag noemen we de overheidsbe​stedingen (O). Hoeveel de overheid uitgeeft bepaalt zij geheel zelf en is dus niet afhankelijk van Y: O = Oo
Ons model blijft verder hetzelfde; maar logischerwijs veran​dert wel de consumptiefunctie: gezinnen kunnen nu alleen nog maar (een deel van) hun netto–inkomen (= Y–B) uitgeven aan consumptie​ve doelen. 

Het complete model:

C = 0,8(Y–B) + 100

C = c(Y–B) + Co 

I = 20



I = Io
B = 0,2Y


B = bY

O = 150


O = Oo
EV = C + I + O 

EV = C + I + O 

Y = EV


Y = EV

7.
Bereken het evenwichtsinkomen. Geef berekening.

8.
Bereken het overheidssaldo (B–O) in deze situatie. Geef bere​kening.

9.
Zet in de onderstaande kringloop de juiste bedragen. Noteer ook de berekening.
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bedrijven








gezinnen







           Reservoir

10.
deze vraag is voor de liefhebbers en alleen  noodzakelijk als je een computermodel wil bouwen. 


M.b.v. het model in symbolen kunnen we afleiden, dat de oplossingsvergelijking moet luiden:


Co + Io + Oo 

Y = 

  
 
1 – c + bc 

Geef de afleiding, ga uit van de evenwichtsvergelijking en vul die verder in.

11.
 De oplossingsvergelijking kan ook geschreven worden als:

     1

Y = 

       x (Co + Io + Oo)

    
1 – c + bc


Bepaal de multiplier (1 decimaal) van dit model m.b.v. deze herschre​ven oplossingsvergelijking.

12.
Deze multiplier is beduidend kleiner dan bij het model zonder overheid. Verklaar dit verschil vanuit het keyne​siaans denken (namelijk, dat de totale bestedingen de hoogte van Y bepalen).

Vervolgens besluit de overheid om ∆Y= 10 mrd. extra uit te geven, bijv. aan de bouw van bruggen en de aanleg van wegen. Die ∆Y= 10 mrd. leent de overheid uit het reservoir.

Hierdoor treedt het "sneeuwbaleffect" (=multipliereffect) in werking. 

13.
Wat verstaan we onder het multiplier–effect?

14.
Bereken met behulp van de multiplier de stijging van Y die het gevolg is van de extra O.

15.
Bereken vervolgens de nieuwe Y, C, I, en B.

16.
Vul vervolgens de kringloop hieronder in.
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In de bovenstaande situatie is sprake van het zgn. "inverdien​effect": de overheid geeft een bepaald bedrag extra uit (hier: ∆Y= 10 mrd.), maar het saldo van de overheid (B–O) verslechtert niet zo snel (hier daalt het met ∆Y = 4,4 mrd.). In feite gaat het erom, dat de overheid door extra geld uit te geven ook weer extra inkomsten krijgt. Je kunt dus ook spreken van een "teru​gverdien–effect", maar die term is onder economen niet gebrui​kelijk. 

17.
Geef de verklaring voor het verschijnsel, dat extra O leiden tot een geringere daling van B–O.

18.
Bereken de omvang van het inverdien–effect in de gegeven situatie.

Betreffende de arbeidsmarkt gaan we nog steeds uit van de situatie zoals die onder A weergegeven is.

19.
Hoe groot wordt U in situatie B vóórdat de overheid extra geld ging uitgeven?

20.
Hoe groot wordt U in situatie B nádat de overheid extra geld ging uitgeven?  

21.
Wat zal in het geval van vraag 20 gebeuren met de lonen?

En met de prijzen?

C
OPEN MET OVERHEID

Deze economie gaat ook nog eens relaties met het buitenland onderhouden; dus export (E) en import (M) doen hun intrede.

E en M staan voor de waarde in euro’s van respectievelijk de geëxporteerde en geïmporteerde hoeveelheden goederen en dien​sten.

Voor onze import geldt: hoe meer wij produceren, hoe meer wij zullen moeten importeren (grondstoffen); als dus onze produc​tie (Y) stijgt, dan neemt M toe. Hieronder zullen we ervanuit gaan,dat onze import steeds 10% van Y bedraagt: M = 0,1Y. In werkelijkheid ligt dit percentage boven de 50%.

Onze export dan: die is niet afhankelijk van onze productie of ons inkomen (andersom wel overigens); daarom zeggen we: E = Eo.

Het complete model:

C = 0,8(Y–B) + 100

C = c(Y–B) + Co 

I = 20



I = Io
B = 0,2Y


B = bY

O = 150


O = Oo
M = 0,1Y


M = mY

E = 52



E = Eo
EV = C + I + O + E – M
EV = C + I + O + E – M

Y = EV


Y = EV

22.
Noteer de symbolen van de exogene grootheden.

23.
Hoe groot zijn de marginale consumptiequote, de marginale importquote en de marginale belastingquote?

24.
Geef in woorden weer wat de betekenis is van de uitspraak "de marginale belastingquote is 0,2".

25.
Bereken de hoogte van Y in dit model.

26.
Controleer aan de hand van de volgende identiteit of het nationale spaarsaldo gelijk is aan het saldo buitenland. Bereken de afzonderlijke grootheden, noteer berekening.

(S – I) + (B – O) = E – M

Uit het model in symbolen valt de volgende oplossingsvergelij​king af te leiden:

Co  + Io + Oo + Eo 

Y = ─────────────



1 – c + bc + m

27.
Bepaal m.b.v. de oplossingsvergelijking de multiplier:

* in symbolen (alleen voor de liefhebber of voor de model-bouwer)

* in een getal 

28.
Bereken de verandering van Y die nodig is om Yfe te berei​ken (nog steeds uitgaande van de arbeidsmarktsituatie onder A).

29.
Met hoeveel guldens moeten de overheidsbestedingen toene​men om Yfe te bereiken? Gebruik de multiplier.

30.
Bereken het saldo buitenland (=E–M) na de impuls die deze economie kreeg door de extra overheidsbestedingen.

31.
Leg uit, waarom een extra impuls in "onze" economie al​tijd leidt tot een verslechtering van het saldo buiten​land, wanneer wij tenminste de enige zijn die aan het stimuleren slaan.

SLOTSOM:  "LEKKEN"

Bij de drie modellen hierboven zijn we steeds uitgegaan van de keynesiaanse gedachte: hoe groter de bestedingen (EV), hoe groter de productie én het inkomen (Y); dit alles uiteraard op macro–economisch niveau.

Daarnaast speelde het sneeuwbal–effect een rol: als bijv. de overheid meer gaat uitgeven (O) dan zullen deze extra uitga​ven weer terechtkomen bij andere mensen, bijv. de wegenbouw​firma's. 

Zij betalen weer meer lonen aan hun werknemers, die het weer uitgeven aan brood, skate–boards, melk en weet ik nog wat meer. Zo ontstaat het sneeuwbal– of multiplier–effect. De omvang van dit effect valt m.b.v. de oplossingsvergelijkingen van de modellen nauwkeurig te bepalen: het is de waarde van de multiplier.

32.
Geef in woorden weer, wat de betekenis is van de uit​​spraak "in dit model is de waarde van de multiplier 1,3".

32.
Noteer de waarde van de multipliers die in de 3 modellen hierboven gelden (zie vraag 3, 11 en 27). Wat valt op ?

Het is logisch, dat de multiplier steeds kleiner wordt: het sneeuwbal–effect werkt optimaal, als het totale extra inkomen wordt omgezet in extra bestedingen in onze economie.

Maar extra inkomen wordt niet totaal omgezet in bestedingen.

Er zijn 3 belemmeringen voor het omzetten van extra inkomen in extra bestedingen:

*
als mensen besluiten minder te gaan consumeren (c    ) en dus een groter deel van hun inkomen te gaan sparen (s   ), dan wordt er minder van de extra inkomens omgezet in bestedingen beste​dingen. Een deel van de bestedingsmoge​lijkheden lekt weg via het vernaderde spaargedrag: het zgn. "spaarlek".

*
als de overheid besluit meer belasting te gaan heffen zullen mensen netto minder overhouden om te besteden: de multiplier zal ook in dit geval kleiner worden; het zgn. "belastinglek".

*
wanneer de gezinnen besluiten om het extra inkomen te besteden aan buitenlandse goederen: dat levert hier nau​welijks extra productie en inkomen op. Dus ook via de import lekt het effect van extra inkomens weg: het zgn. "importlek".

van GESLOTEN ZONDER OVERHEID naar OPEN MET OVERHEID

ANTWOORDEN

1.
Y = 600

 1

2.
Y = ───── x (Co + Io)

1 –c

3.
1 / (1 – c) = 1 / (1 – 0,8) = 1 / 0,2 = 5

4.
S = 0,2Y – 100 
die 100 = geld dat uit reservoir komt


die 100 = deel van inkomen, dat niet aan consumptie be​steed wordt.

5.
U = Aa – Av 
Aa


 
7.500.000 personen

Av = 600 mrd. / 100.000 = 
6.000.000 personen





──────────────────── –
U =



1.500.000 personen

6.
Yfe = Aa x a.p. = 7.500.000 x 100.000 = 750 mrd.

Gewenste ∆Y = 150 mrd.

∆Y = mpl. x ∆Io 
150 = 5 x ∆Io
∆Io = 150 / 5 = 30

De investeringen moeten dus met 30 mrd. toenemen.

7.
Y = 750

8.
B – O = 0,2Y – 150 = 150 – 150 = 0

9.
Y = 750

S = 20 (= Y – C – I)

I = 20

C = 580

B = 150

O = 150

10.


Y = EV

Y = C + I + O

Y = c(Y – B) + Co + Io + Oo
Y = cY – cbY + Co + Io + Oo

Y – cY + cbY = Co + Io + Oo

(1 – c + cb)Y = Co + Io + Oo
  Co + Io + Oo
  Y = ─────────────

   1 – c + cb

11.
1 / (1 – c + cb) = 1 / (1 – 0,8 + 0,8 x 0,2) =  1 / (0,2 + 0,16) = 1 / 0,36 = 2,8

12.
Economische verklaringen gaan uit van menselijk gedrag; hier : het consumptiegedrag van de gezinnen verandert door de belastingheffing. Voordat er belasting geheven werd gaven zij 0,8 deel van hun inkomen uit aan C. Dus als er een stijging was van Y met 10, dan zouden de extra bestedingen 8 miljard bedragen.

Door de belastingheffing geven zij slechts 0,8 deel uit van hun netto–inkomens. Een bruto–inkomenstijging van 10 mrd. betekent dan een netto–inkomenstijging van 8 mrd. (want B = 0,2Y). De extra consumptieve bestedingen (die het sneeuwbaleffect in werking zetten) bedragen dan slechts 0,8 x 8 mrd. = 6,4 mrd.

De wiskundige verklaring is natuurlijk, dat de noemer van de breuk (de mpl.) groter wordt doordat daarin nu het element +cb is opgenomen. En als de noemer van een breuk groter wordt (bij een gelijkblijvende teller)  daalt de waarde van de breuk als geheel.

13.
Een bepaalde stijging van het inkomen levert extra EV op. Hierdoor stijgt de productie, waardoor Y verder stijgt.

14.
∆Y = mpl.x ∆Oo
∆Y = 2,8 x 10 = 28 mrd.
15.
nieuwe Y = oude Y + ∆Y = 750 + 28 = 778 mrd.
B = 0,2 x 778 = 155,6

C = 0,8 x (778 – 155,6) + 100 = 597,92

I = Io = 20

16.
zie antwoord vraag 15

en:

S = 24,4 (hier zit een afrondingsverschil, we werken met dit getal verder)

O = oude O + ∆O = 150 + 10 = 160
B – O = 155,6 – 160 =  – 4,4

17.
Door een vergroting van Oo stijgt EV en daarmee Y; dus stijgen ook de belastingopbrengsten. Daardoor daalt B – O minder hard dan dat O stijgt.

18.
Hoeveel verdient de overheid terug van de extra over​heidsbestedingen?

extra Y = 

28

extra B = 0,2 x 28 =
5,6  dit komt via het inverdieneffect terug  bij de overheid

(snel: inverdieneffect als perunage van ∆O = mpl x mbq; hier:  2,8 x 0,2 = 0,56)

19.
Y = 750

Yfe = 750

U = 0

20.
U = Aa – Av 

Aa =



7.500.000 personen

Av = 778 mrd. / 100.000 = 
7.780.000 personen








–

U =



–  280.000 personen 

Er is dus een tekort aan arbeidskrachten !



21.
De lonen zullen stijgen: bedrijven trachten bij elkaar de relatief schaarse werknemers weg te kopen door hogere lonen te bieden.

Deze loonsverhoging werkt hogere kostprijzen in de hand (kostprijs = de som van alle kosten om één eenheid pro​duct te produceren); deze kostenstijging berekenen de bedrijven weer door in verkoopprijzen (dat kan ook, want macro–economisch is er voldoende vraag); zo zal dan het algemene prijspeil gaan stijgen (= inflatie).

Deze situatie deed zich voor in de jaren '60, toen gingen bedrijven dan ook mensen uit bijv. Spanje en Turkije halen om in hun behoefte aan arbeidskrachten te voorzien.

22.
Exogeen: wat niet afhankelijk is van Y: 

c, Co, Io, b, Oo, m, Eo
23.
respectievelijk 0,8 , 0,1 , 0,2

24.
Van iedere extra euro die iemand verdient moet hij/zij   20 cent aan extra belasting betalen.

25.
Y = 700 mrd.

26.
(S – I) + (B – O) = E – M

(12 – 20) + (140 –150) = 52 – 70
KLOPT !!

       

       S =Y – C – B  óf  S = 0,2(Y – B) – 100

27.
*  1 / (1 – c + bc + m)

*  1 / (1 – 0,8 + 0,2 x 0,8 + 0,1) +

   1 / (0,2 + 0,16 + 0,1) = 1 / 0,46 = 2,18
28.
Y = 700

Yfe = 750

gewenste ∆Y = 50

29.
∆Y = mpl. x ∆Oo
50 = 2,18 x ∆Oo
∆Oo = 50 / 2,18 = € 22.935.780.000,–  = ongeveer  € 23 mrd.

30.
E = Eo = 


52

M = 0,1Y  = 0,1 x  750 = 
75






─── –






 – 23 mrd. gld.
31.
Door zo'n impuls stijgt de binnenlandse productie; om te kunnen produceren hebben we grondstoffen nodig uit het buitenland, dus stijgt M.

E = Eo en verandert dus niet; gevolg: (E – M) 

32.
Wanneer één van de autonome bestedingscategorieën stijgt met € 1,–  , dan zal Y toenemen met € 1,30

33.  
5,  2,8 ,   2,18

Mpl.'s  worden steeds kleiner.
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